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У статті розглянуто особливості аналізу цінової політики банків, запропоновано

показники для її аналізу, які автором використано при дослідженні банківських установ

Одеського регіону. За результатами дослідження сформовано рекомендації для окремих

банків.
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МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К АНАЛИЗУ
ЦЕНОВОЙ ПОЛИТИКИ БАНКОВ

В статье рассмотрены особенности анализа ценовой политики банков, предложены

показатели для ее анализа, использованные автором при исследовании банковских

учреждений Одесского региона. По результатам исследования сформированы

рекомендации для отдельных банков.
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METHODICAL APPROACHES TO THE ANALYSIS
OF BANKS' PRICE POLICY

The article considers the peculiarities of the analysis of banks' price policy and offers the

indices for such analysis as applied by the author in her study on the bank institutions of the Odesa

region. By the results of the research recommendations for particular banks are carried out.
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Постановка проблеми. Сучасні тенденції розвитку банків характеризують-

ся суттєвими змінами в умовах їхньої діяльності, що зумовлені погіршенням

якості активів, зниженням ефективності проведення операцій і викликають

необхідність обґрунтування управлінських рішень у сфері оптимізації фінан-

сових результатів і ризиків. Ціна й ціноутворення є важливими складовими

фінансової діяльності банків, виступаючи в ролі її гнучкого інструменту. Пе-

ред усіма банками постає завдання визначення ціни на свої продукти й по-

слуги, яка повинна бути обґрунтованою та достатньою як для самих банків,

так і для їхніх клієнтів. Специфіка ціни як інструменту реалізації стратегії роз-

витку банку полягає в тому, що вона належить до групи контрольованих чин-

ників і є основним показником, який визначає його прибуток. 

Актуальність питань ціноутворення в діяльності банку на сучасному етапі

економічного розвитку України пов'язується з проблемами щодо вільного

встановлення банками цін за наявності цінових обмежень з боку державних

органів і поступового зниження значимості методів цінової конкуренції в умо-

вах глобалізації фінансових ринків за підвищення значимості методів неціно-

вої конкуренції.

У сучасних умовах процес управління цінами на банківські послуги набу-

ває першорядного значення для поточної оперативної діяльності комерційно-
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го банку, а отже, і для стратегії його подальшого функціонування. Саме тому

актуалізується питання оцінки фінансових показників цінової політики бан-

ків України, адже від грамотної побудови її складових – тарифної та відсотко-

вої політик – залежить фінансовий результат діяльності банківської установи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання рентабельності й прибут-

ковості банківських продуктів і клієнтських груп вивчалися В. Вовк [2],

А. Длігачем [5], Ю. Зарубою [7], Л. Жердецькою [19], В. Коваленко [8], Л. Куз-

нєцовою [19], Н. Маслак [10], З. Сороківською [17], Ю. Ткаченком [18],

О. Шаринською [20], Н. Шаркаді [21]. Водночас, не применшуючи цінності

проведених досліджень, низка теоретико-методичних засад банківського

ціноутворення залишаються недостатньо розробленими. Так, розробка основ-

них принципів організації цінової політики банківських установ у сучасних

умовах подолання негативного впливу фінансової кризи на банківський сек-

тор і посилення невизначеності загальної економічної ситуації потребує ана-

лізу й оцінки поточних фінансових показників, що зумовлює мету представ-

леного дослідження, визначає його логіку й складові.

Метою дослідження є визначення методичних підходів до аналізу вико-

ристання положень цінової політики банку на основі поточних фінансових

показників.

Основні результати дослідження. Ефективність функціонування комерцій-

них банків прямо пов'язана з ціновою політикою, яку вони проводять. За до-

помогою чіткого обліку власних витрат на надання різних видів банківських

послуг і формування обґрунтованих цін на них банки одержують можливість

адекватно реагувати на мінливу кон'юнктуру ринку. З огляду на можливості

розрахунку пропонуються такі показники для аналізу цінової політики дос-

ліджуваних банківських установ:

- співвідношення відсоткових і комісійних доходів до загальних (чистих)

активів дозволяють визначити основне джерело доходів банку – продаж по-

слуг кредитного чи некредитного характеру;

- вартість платних зобов'язань – для оцінювання середньої ціни ресурсів

для надання позичок та розміщення в інші дохідні активи [1, 52];

- дохідність відсоткових активів дозволяє проаналізувати середню ціну

наданих банком кредитних продуктів;

- спред, співвідношення прибутку та доходів і віддача активів характери-

зують ефективність банківських продажів [9, 84];

- складові фактичної середньої ставки на основі аналізу беззбитковості

[19, 115] дозволять визначити структуру витрат банку та шляхи їх скорочення.

Графічне відображення у вигляді матриці співвідношення відсоткових і

комісійних доходів до загальних (чистих) активів дозволить порівняти продук-

тові й цінові орієнтири банківських стратегій (рис. 1). Необхідно зазначити,

що в матриці, яка зображена на рис. 1, на вісі абсцис відображено частки від-

соткових доходів банків у їх чистих активах, на вісі ординат – частки комі-

сійних доходів банків у їх чистих активах; точки на перетині зазначених вище

показників – досліджувані банківські установи. 

Як свідчать дані, наведені на рис. 1, станом на 01.01.2012 діяльність бан-

ківської системи України характеризувалась середнім рівнем дохідності. При
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чому дохідність переважно забезпечувалась продажем кредитних продуктів

(12,03% щодо чистих активів). Надання послуг кредитного характеру забезпе-

чило отримання комісійних доходів, які склали 1,63% від чистих активів. 

Рис.1. Порівняння відсоткової та комісійної складових доходів банків

станом на 01.01.2012, %, складено за даними [4; 11–14]

На особливу увагу заслуговує високий рівень дохідності «Альфа-Банк»,

отриманий за рахунок високої вартості кредитів (15,64%) та незначного рівня

комісійних доходів (0,7%). 

Відносно високодохідною та диверсифікованою можна вважати діяль-

ність «Приватбанк» та «Райффайзен Банк Аваль». 

У наступну групу можна об'єднати такі банки: «Ощадбанк», «УкрСиб-

банк» та «Укрсоцбанк», які мають середній або вище середнього рівень дохід-

ності від продажу кредитів та відносно низький рівень дохідності продажу

інших послуг. Дещо нижчий рівень дохідності станом на 01.01.2012 отримали

«Промінвестбанк» та «ВТБ Банк». «ОТП Банк» має усереднені показники

порівняно з двома останніми з виділених груп. 

«Укрексімбанк», «Промінвестбанк» та «ВТБ Банк» отримують середній

рівень дохідності, що забезпечується переважно кредитною діяльністю.

Для більш точного аналізу ефективності продажу банківських продуктів

необхідно проаналізувати динаміку середніх ставок за активами й пасивами, а

також основні показники рентабельності (табл. 1). 

Як свідчать дані, наведені у табл. 1, основною тенденцією у банківському

секторі є скорочення рівня відсоткових ставок як за активними, так і пасив-

ними операціями. При цьому збитковість банківської системи скорочується,

що пов'язано зі зменшенням темпів приросту витрат на формування резервів

за кредитними операціями [3, 56]. 
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Необхідно зазначити, що протягом досліджуваного періоду майже всі

досліджувані банки були прибутковими, винятком є лише «УкрСиббанк», не-

зважаючи на найбільший рівень спреду. Зазначене дає змогу стверджувати, що

покращання фінансових результатів банківської установи передусім потребує

удосконалення не цінової політики, а стратегії та тактики управління

кредитним ризиком. 

Найбільш прибутковою є діяльність «ОТП Банк», що свідчить про вива-

женість кредитної й цінової політик банківської установи. Найкращі показ-

ники цінової політики «ОТП Банк» зумовлені найнижчою вартістю залучення

ресурсів серед досліджуваних банківських установ за рахунок використання

коштів банківської групи. 

Протягом 2011 р. значно покращив результати «ВТБ Банк», отримавши

станом на початок 2012 р. прибутковість активів на рівні 1,57% порівняно зі

збитковістю -1,46% станом на початок 2011 року. Проте таке покращення

результатів банку зумовлене не показниками цінової політики, а заходами зі

скорочення резервів за кредитними операціями. 

Віддачу активів на рівні, що наближується до рекомендованого (1%),

отримали «Приватбанк», «Укрексімбанк» та «Ощадбанк». Ці банки з націо-

нальним капіталом залучають порівняно дорогі внутрішні ресурси та здійсню-

ють їх розміщення за ставками, дещо вищими за середній рівень. Діяльність

інших банківських установ характеризується приблизно однаковими показ-

никами та позитивною низькою віддачею активів.

На наступному етапі нашого дослідження необхідно проаналізувати

структуру ціни кредитних продуктів банківських установ на основі такої фор-

мули:

(1)

де СДРА – середня дохідність робочих активів; ВВ – відсоткові витрати; НВ –

накладні витрати; П – прибуток; АВД – активи, що приносять відсотковий

дохід.

Провівши критичний аналіз методик віднесення накладних витрат на

кредитні операції [3, 58; 6, 203; 16, 91; 19, 115], слід зазначити, що з точки зору

операційно-вартісного аналізу найбільш прийнятним є механізм розрахунку

накладних витрат на основі офіційної звітності банківських установ:

(2) 

де НВВ – невідсоткові витрати; НВД – невідсоткові доходи.

Виходячи з логіки формули (2), дохід від відсоткових операцій повинен

покрити всі непроцентні витрати, непокриті невідсотковими доходами.

Прибуток отримуємо таким чином:

(3)

де ВД – відсоткові доходи.

Результати проведених розрахунків відобразимо графічно (рис. 2).

Як свідчать дані рис. 2 та 3, основною причиною збиткової діяльності

«УкрСиббанк» і банківської системи в цілому є значний обсяг невідсоткових
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,100×++=
АBД

ПНВBВ
СДРА

,НВВВВДП −−=

,НВДНВВНВ +=



витрат, передусім витрат на формування резервів за кредитними операціями;

також ці витрати зумовлюють низьку прибутковість роботи «Промінвест-

банк», «ВТБ Банк» та «ОТП Банк» станом на 01.01.2012. Проте «ОТП Банк» та

«ВТБ Банк» протягом 2011 р. значно підвищили рентабельність своєї діяль-

ності за рахунок здешевлення ресурсів й ефективного управління невідсотко-

вими витратами. 

Рис. 2. Склад і структура ціни кредитних продуктів банків

станом на 01.01.2011, складено за даними [4; 11–14]

Рис. 3. Склад і структура ціни кредитних продуктів банків

станом на 01.01.2012 рр., складено за даними [4; 11–14]
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Результати аналізу динаміки основних фінансових показників цінової по-

літики досліджуваних банків свідчать, що ціни на кредитних ресурсів не є ви-

значальними чинниками формування банківської рентабельності, оскільки в

сучасних умовах вирішального значення набувають процеси управління ризи-

ками, які зумовлюють необхідність збільшення витрат за кредитними опера-

ціями.

Отже, на сучасному етапі розвитку банківської системи України ціно-

утворення на банківські продукти й послуги характеризується, по-перше, тим,

що дохідність активів банків традиційно забезпечується отриманням відсот-

кових доходів, тобто наданням кредитних продуктів; по-друге, рівень ставок у

банківській системі скорочується, що означатиме для банків зменшення спре-

ду та підсилення чутливості до відсоткового ризику в середньостроковій перс-

пективі. 

Висновки. Порівняльний аналіз фінансових показників цінової політики

банків Одеського регіону дав змогу розробити низку рекомендацій для дослід-

жуваних банківських установ:

1. В умовах підвищення рівня кредитного ризику внаслідок негативного

впливу кризових явищ банкам необхідно збільшувати дохідність активів пере-

дусім за рахунок комісійних доходів. Приросту комісійних доходів можна

домогтися за рахунок зростання кількості переказів, комунальних платежів,

обслуговування платіжних карт; розвитку альтернативних каналів продажу

(Інтернет і клієнт-банк, термінали самообслуговування, банкоматні мережі).

Насамперед ці рекомендації позитивно вплинуть на дохідність «Укрексім-

банк», «Промінвестбанк» та «ВТБ Банк»; питанню диверсифікації джерел

доходів також варто приділити увагу менеджерам таких банків, як «Альфа-

банк», «ОТП Банк», «Укрсиббанк» та «Укрсоцбанк».

2. Враховуючи значну конкурентну боротьбу на ринку депозитів, в управ-

лінні спредом необхідно сконцентрувати увагу на ціні кредитних вкладень.

«Приватбанк», «Укрексімбанк», «Ощадбанк» і «Райффайзен Банк Аваль» як

лідери українського ринку можуть вживати заходів зі збереження рівня кре-

дитних ставок, іншим банкам системи варто на сегменті залучення депозитів і

роздрібного кредитування використовувати цінову стратегію середньоринко-

вих цін. 

3. Підвищити дохідність кредитного портфеля можна за рахунок збіль-

шення питомої ваги найбільш дохідного кредитування. Зважаючи на високий

ризик кредитних продуктів, розвивати кредитування варто банкам, які отри-

мали дохідність активів нижчу за середній рівень, проте не зазнали значних

збитків («Укрексімбанк», «Укрсоцбанк» і «Промінвестбанк»).

4. Активізувати процеси оптимізації накладних витрат. Основними на-

прямами скорочення цих витрат можуть стати: оптимізація бізнес-процесів;

створення прозорої, обґрунтованої справедливої схеми мотивації персоналу

банку; використання Інтернет-технологій з метою активізації дистанційних

каналів збуту та розповсюдження інформації про банк, що дозволить

скоротити відповідно витрати на утримання філійної мережі й рекламу.

Необхідно зазначити, що впровадження запропонованих рекомендацій

потребує дослідження продуктової політики – для оцінки можливостей впро-
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вадження нових послуг і збільшення комісійних доходів; збутової політики –

з метою покращання процесів обслуговування існуючих клієнтів і залучення

нових; кредитної політики – для пошуку джерел скорочення витрат на форму-

вання резервів і збільшення дохідності розміщення ресурсів. Вказане зумов-

лює необхідність подальших наукових розробок у цих напрямах.
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